

ИНТЕГРАЦИЯ

Академическая мобильность и реализация проектов ППВО Erasmus+

Участие Казахстана в Болонском процессе позволило привести качество отечественного образования в соответствие с европейскими стандартами.



Лаура ХАСЕНОВА,
директор Центра Болонского процесса и академической мобильности ЮКУ им. М.Ауэзова

Проблема формирования конкурентоспособности будущих специалистов обозначена Правительством Казахстана как одна из актуальных проблем, стоящих перед высшей школой в период происходящей модернизации системы образования.

Необходимость решения этих задач полностью соответствует Государственной программе развития образования Республики Казахстан на 2020-2025 годы, в которых определена важная роль вузов в подготовке квалифицированных специалистов, конкурентоспособных на рынке труда, свободно владеющих своей профессией, ориентирующихся в смежных областях деятельности, способных работать по специальности на уровне мировых стандартов, готовых к дальнейшей подготовке и переподготовке, социальной и экономической мобильности.

В этом плане значительное место в формировании новых компетенций занимает академическая мобильность, которую проходят студенты вузов в период своего обучения. Организация и развитие академической мобильности – образовательного обмена студентов, преподавателей, исследователей

и администраторов университетов – является одной из программ образования, направленной на повышение его качества и усиление международной образовательной интеграции.

В последние годы интернационализация высшего образования, включая перемещение студентов, преподавателей, курсов и институтов, стала принимать различные формы. Для того чтобы облегчить студенческую мобильность, университеты все чаще реализуют программы двойных и совместных дипломов, перевод кредитов и стратегическое партнерство. Развитие двуязычных и совместных образовательных программ с авторитетными зарубежными вузами способствует повышению качества казахстанского образования за счет внедрения международных стандартов.

В целях повышения профессиональных компетенций и развития языковых и межкультурных навыков студентов в Южно-Казахстанском университете им. М.Ауэзова реализуются программы академической мобильности обучающихся и преподавателей.

В рамках академической мобильности студенты имеют возможность пройти обучение/профессиональную практику в зарубежных или казахстанских вузах-партнерах университета.

Академическая мобильность в университете реализуется через внутреннюю (внутри страны), внешнюю (за рубежом) мобильность, летние и зимние школы, а также международные стажировки в рамках различных стипендиальных программ, в том числе программы Эразмус+.

Ежегодно более 150 студентов университета имеют возможность пройти обучение в странах Европы, Турции, Юго-Восточной Азии.

Исключение составляет последний 2020 год, что свидетельствует о некотором сокращении количества выезда на обучение за рубеж в связи с пандемией. На сегодняшний день нет сферы деятельности, не затронутой распространением COVID-19. Пандемия негативно повлияла на международное сотрудничество в сфере образования и науки: международные поездки были отменены, программы обмена и академической мобильности студентов и преподавателей и научного сотрудничества



приостановлены.

Южно-Казахстанский университет им. М.Ауэзова совместно с вузами-партнерами в короткие сроки принял решение перевода обучения по программам академической мобильности в дистанционном формате. Таким образом, в 2020-2021 учебном году в рамках внешней академической мобильности в онлайн-формате прошли обучение 40 человек в вузах-партнерах Европы: Лодзинский университет (Польша), Университет Туриба (Латвия), Университет Гранады (Испания), Российский университет дружбы народов (РФ), Московский городской педагогический университет (РФ), Ферганский политехнический институт (Узбекистан). В рамках внутренней мобильности было принято из казахстанских вузов и направлено на онлайн-обучение более 20 студентов: Западно-Казахстанский университет им. М.Утемисова (г. Уральск), Кокшетауский государственный университет им. Ш.Уалиханова (г. Кокшетау), Университет имени Шакарима города Семей (г. Семей), Северо-Казахстанский университет им. Козыбаева (г. Петропавловск).

В рамках проведения Зимней школы «Auezov International Winter University-2021» по направлениям

школа «SMART Textile and Design», школа «Food Engineering Trends» прошли обучение 306 слушателей из таких стран-партнеров, как Турция (Университет Акдениз), Россия (Омский государственный технический университет, Ивановский государственный политехнический университет), Италия (Университет Падуа), Латвия (Университет Туриба), Украина (Харьковский государственный университет питания и торговли), Узбекистан (Ташкентский институт текстильной и легкой промышленности), Казахстан (Казахский национальный аграрный исследовательский университет, Таразский региональный университет им. М.Х Дулати, Алматинский технологический университет и другие). По окончании школ были выданы транскрипты с пересчетом освоенных кредитов, а также благодарственные письма и сертификаты.

В рамках проходившей в период с 14 по 25 июня летней школы «Auezov International Summer University-2021» по направлениям школа «Химия и технология силикатов. Приоритетные направления НИР-2021», школа «Современные тренды сельского хозяйства» прошли обучение 177 слушателей из таких стран, как Турция (Стамбульский Университет), Тайланд (Университет Чулалонкорн), Республика Беларусь (Белорусский государственный технологический университет), Россия (Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Ордена Трудового Красного Знамени Институт химии силикатов им. Гребенщикова, Узбекистан (Институт материаловедения) и другие.

Разработка, реализация и администрирование совместных образовательных программ.

Начиная с 2010 года ЮКУ им. Ауэзова входит в состав Консорциума сетевого университета СНГ. На сегодняшний день в университете реализуется 28 совместных образовательных программ в т.ч. 24 магистерских, 2 – PhD, 2 – бакалавриат, 18 – двуязычные, 10 – совместные образовательные программы с выдачей диплома ЮКУ им. М.Ауэзова и вуза-партнера.

Большинство совместных программ реализуются в рамках консорциумов сетевого университета СНГ и университета ШОС, межвузовских соглашений с Российским университетом дружбы народов, Московским государственным институтом международных отношений (Университетом) МИД РФ, РГУ нефти и газа им. И.М. Губкина, МГТУ им. Н.Э.Баумана, Кубанским государственным технологическим университетом и Самарским государственным техническим университетом.

Участие университета в проектах ППВО Erasmus+

По итогам шестого конкурса по компоненту «Повышение потенциала высшего образования (ППВО) программы Эразмус+ в проекте «KAZDUAL» ЮКУ им. Ауэзова является грантхолдером проекта «KAZDUAL – Внедрение дуальной системы в Казахстане».

Всего в 2021 году в университете успешно реализуется пять проектов повышения потенциала в высшем образовании программы Erasmus+, такие как «Внедрение дуальной системы в Казахстане KAZDUAL», «Повышение компетентности устойчивого управления отходами в вузах России и Казахстана EDUENV», «Интегрированный подход к подготовке учителей STEM-направления», «Экономика, экология и инфраструктура скоростных железных дорог EEIHSR», «Укрепление потенциала вузов в подготовке специалистов в области кожевенного производства и изделия из кожи в Узбекистане и Казахстане REILEAP».

С 2020 года университет является официальным представителем компании ETS Global и имеет лицензию на право принимать международные тесты TOEFL, на определение уровня владения иностранным языком. На сегодняшний день прошли тестирование и получили международные сертификаты более 1000 кандидатов, среди которых ППС и студенты университета, а также желающие поступить на программы магистратуры и PhD-докторантуры.

